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ČAŠA PUNA INFORMACIJA 

 
Sara Petrović 1, Mina Jevtović, Sandra Ilić i Kaja Damnjanović 

Laboratorija za eksperimentalnu psihologiju, 

Odeljenje za psihologiju, Filozofski fakultet, Univerzitet u Beogradu 

 
Različite procene i odluke o jedinstvenoj situaciji koja je opisana na različite, ali logički 

ekvivalentne načine, posledica su pomeranja referentne tačke donosioca odluke. Autori Šer i 

Mekenzi (2006) nude dodatno objašnjenje mehanizma kojim različiti opisi deluju na odlučivanje 

pristupom „curenja informacija“ (eng. information leakage), ukazujući na to da takvi opisi nisu 

informaciono ekvivalentni, tj. da ne daju ispitanicima iste informacije. Uz to, hipotezom 

referentne tačke tvrdi se da ni sam izbor okvira nije u potpunosti oslobođen uticaja implicitnih 

uverenja: govornici biraju pozitivan okvir za opis situacije u kojoj je došlo do povećanja u odnosu 

na referentnu tačku i obrnuto. Iz okvira „curi“ informacija o tome šta je bila referentna tačka 

sastavljača poruke, koju primaoci usvajaju i koriste pri odlučivanju. U ovom replikativnom 

istraživanju, početna tačka je bio eksperiment Šera i Mekenzija, a cilj je bio da se ispita uticaj 

eksperimentatorove referentne tačke na ispitanikov odabir pune ili prazne čaše kao referentne 

tačke. Rezultati su pokazali da je ispitanicima puna čaša bila češće referentna onda kad je 

instrukcija bila da naprave polupraznu čašu i obrnuto, što je u skladu s predviđanjima pristupa 

„curenja informacija“. 

Ključne reči: information leakage, referentna tačka, instrukcija, višesmislenost 

 

Uvod 

Efekat okvira podrazumeva sistematski različite odluke ispitanika kada su suočeni s 

opisima jedne situacije predstavljene na dva različita načina – uz naglašavanje njenih 

povoljnih (pozitivni okvir) ili nepovoljnih (negativni okvir) aspekata. Uobičajeno se smatralo 

da ispitanici donose različite odluke zato što lingvistička manipulacija (pozitivan/negativan 

okvir), posredovana referentnom tačkom iz opisa, čini da oni različito posmatraju situaciju. 

Referentna tačka koju opis pruža utiče na ispitanikovu percepciju situacije, što posledično 

determiniše njegovu odluku (Gvozdenović i Damnjanović, 2016). Opisi u klasičnim 

zadacima kojima se ispituje dejstvo okvira su logički jednaki, a logička jednakost 

(ekvivalentnost) podrazumeva to da jedan opis nužno povlači za sobom drugi, tj. da kao što 

prvi implicira drugi, tako i drugi implicira prvi. U uobičajenim objašnjenima dejstva okvira, 

ovaj aspekt nije problematizovan, tj. podrazumevalo se da su opisi (logički) ekvivalentni i da 

je upravo to relevantno za ponašanje ispitanika. Autori Šer i Mekenzi (Sher & McKenzie, 

                                                           

1 sarapn94@gmail.com 
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2006) razmatraju klasične nalaze i njihova tumačenja iz perspektive pristupa „curenja 

informacija“ (eng. information leakage). Oni pretpostavljaju da opisi u zadacima kojima se 

ispituje dejstvo okvira, uprkos logičkoj ekvivalentnosti, nisu informaciono ekvivalentni, tj. da 

ne daju ispitaniku iste informacije (Sher & McKenzie, 2006; McKenzie, 2003). Iz 

upotrebljenog okvira „curi“ informacija o tome šta je bila referentna tačka sastavljača opisa 

(eksperimentatora), koju je primalac (ispitanik) sposoban da usvoji. Prema ovim autorima, 

upravo ta informacija, u vidu implicitne sugestije, presudno utiče na izbor ispitanika. Tako će 

se ispitanik, prilikom razmatranja prikazane situacije, rukovoditi time zašto je odabran 

određeni okvir, a ne samim tim okvirom. Ispitanikovo ponašanje pri susretu s informaciono 

različitim opisima može se okarakterisati kao racionalno i psihološki bogatije, nasuprot 

njegovim tradicionalnim karakterizacijama kao iracionalnog (McKenzie, 2004). Pristup 

„curenja informacija“ vidi ispitanika i kao aktivnog učesnika u eksperimentalnj situaciji, a ne 

samo kao pasivnog primaoca poruke koja mu se izlaže. 

U okviru ovog pristupa, ponuđeno je objašnjenje mehanizma dejstva okvira. Hipoteza 

referentne tačke doprinosi objašnjenju efekta okvira fokusirajući se na faktore govornikovog 

odabira određenog okvira za opis situacije. Pokazano je da govornici sistematski koriste 

različite (logički ekvivalentne) okvire za opis situacije zavisno od svoje referentne tačke. Ova 

hipoteza predviđa da će govornici biti skloniji da situaciju opišu u pozitivnim terminima onda 

kada ona predstavlja povećanje u odnosu na referentnu tačku i obrnuto (McKenzie & Nelson, 

2003). Dakle, pristup „curenja informacija“ i hipoteza referentne tačke zajedno nude 

tumačenje dejstva okvira naglašavajući uloge dva učesnika eksperimentalne situacije – 

ispitanika (onoga koji usvaja informaciju koja „curi“) i eksperimentatora (onoga koji 

konstruiše opis situacije). 

Istraživanje koje smo izveli je nastojalo da odgovori na pitanje da li 

eksperimentatorov izbor opisa objekta (situacije) utiče na ispitanikov izbor objekta koji je 

opisan. Cilj našeg istraživanja bio je da se ispita uticaj eksperimentatorove referentne tačke 

na ispitanikov odabir pune ili prazne čaše (kao referentne tačke). Korišćena eksperimentalna 

tehnika je replicirana iz istraživanja Šera i Mekenzija (2006), uz uvođenje kontrole koja se 

ticala položaja pune čaše u odnosu na ispitanika. 
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Metod 

Ispitanici. Učestvovalo je 69 studenata psihologije Filozofskog fakulteta u Beogradu, 

od toga 93% desnorukih ispitanika.  

Stimulusi su bile dve iste čaše, od kojih je jedna bila prazna, a druga do vrha 

napunjena vodom. 

Hipoteza je bila da će izbor referentne čaše ispitanika varirati u zavisnosti od 

instrukcije i to tako da će kad je instrukcija da se napravi poluprazna čaša ispitanici češće 

birati punu čašu kao referentnu i obrnuto – kad je instrukcija da se napravi polupuna čaša, oni 

će češće birati praznu čašu kao referentnu. 

Nezavisna varijabla bila je instrukcija i imala je dva nivoa: napraviti polupraznu i 

napraviti polupunu čašu. 

Zavisna varijabla bila je inicijalni status čaše koju su ispitanici na kraju eksperimenta 

birali i pomerali kao „napravljenu“ prema instrukciji, odnosno to da li je ta čaša bila 

inicijalno puna ili prazna. 

Procedura. Ispitanici su zadatak radili samostalno, uz prisustvo dva eksperimentatora, 

jednog koji je vodio ispitivanje i drugog koji je beležio odgovore ispitanika. Svaki ispitanik 

radio je eksperimentalni zadatak samo jednom. Na stolu u eksperimentalnoj prostoriji, ispred 

svakog ispitanika su postavljane jedna prazna i jedna puna čaša, uz kontrolu položaja pune 

(odnosno prazne) čaše u odnosu na njega na početku eksperimenta. U polovini slučajeva, 

puna čaša je bila levo, a prazna desno u odnosu na ispitanika, a u drugoj polovini je bilo 

obrnuto. Prva instrukcija, koja je trebalo da zamaskira cilj eksperimenta, glasila je: “Za 

početak, pre nego što eksperiment počne…”. Istu svrhu imali su i drugi zadaci, zadavani 

nakon ovog, a koji su se sastojali od premeravanja količine vode u pomoćnim posudama. 

Glavni zadatak ispitanika bio je da, pomoću dve čaše na stolu, naprave jednu polupraznu 

(N=37), odnosno polupunu (N=32) čašu i da je potom pomere bilo gde sa strane. Drugi 

eksperimentator beležio je da li je pomerena čaša bila inicijalno puna ili prazna. 

Rezultati 

Na nivou celog uzorka, većina ispitanika (52,2%) je pomerala praznu čašu. 

Registrovan je efekat instrukcije – ispitanici kojima je rečeno da naprave i pomere 
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polupraznu čašu češće su pomerali inicijalno punu čašu i obrnuto (χ2
(1) = 6.571, p < .010). 

Nije registrovan efekat početnog položaja pune (odnosno prazne) čaše u odnosu na ispitanike 

(χ2
(1) = 0.113; p < .737). 

 

Grafik 1. Procenat ispitanika koji pomeraju punu čašu prilikom instrukcije da naprave 

polupraznu, odnosno polupunu čašu 

 

Diskusija 

Rezultati su u skladu sa pretpostavkama pristupa „curenja informacija“. Možemo reći 

da su ispitanici usvajali informacije o referentnoj tački koje su „curile“ iz naših instrukcija, te 

su polazili od pune čaše kao referentne pri instrukciji da naprave polupraznu čašu i obrnuto, a 

čime smo replicirali nalaze eksperimenta Šera i Mekenzija (Sher & McKenzie, 2006). 

Za manipulaciju koju smo uveli u odnosu na navedeni eksperiment – variranje 

početnog položaja pune (odnosno prazne) čaše – pokazalo se da nema uticaja na ponašanje 

ispitanika. Bez obzira na to da li je na početku puna (odnosno prazna) čaša bila sa njihove 

leve ili desne strane, ispitanici su u jednakom procentu slučajeva pomerali punu (odnosno 

praznu) čašu. Nalazi ovog eksperimenta potvrđuju glavnu ideju pristupa „curenja 

informacija“, a to je da se ispitanici implicitno oslanjaju na izabrani opis situacije. Drugim 

rečima, kako se terminima poluprazna i polupuna označava jedna te ista čaša, u potpunosti je 

svejedno kako opisujemo tu jedinstvenu materijalnu realnost. Ipak, čak i u ovakvoj situaciji, 
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primaoci poruke smatraju da ipak nije svejedno i da postoji ispravni odgovor za svaki od dva 

različita opisa.  

Vrednost i potencijal pristupa „curenja informacija“ je u reinterpretaciji klasičnih 

nalaza efekta okvira. Takođe, u njemu se uloga sastavljača i primaoca poruke 

(eksperimentatora i ispitanika) konceptualizuje na nov način – kao aktivna i opravdana sa 

racionalističke tačke gledišta. Dejstvo okvira se, više nego u klasičnim pristupima, smešta u 

naturalistički okvir ljudske komunikacije, gde se smatra da može da prenese više od svog 

doslovnog (manifestnog) značenja (McKenzie & Nelson, 2003). Pristup „curenja 

informacija“ može da ponudi plodni interpretativni okvir koji može da predstavlja početnu 

tačku prilikom dizajniranja eksperimentalnih nacrta kojima se ispituju fenomeni dejstva 

okvira i sličnih, a ujedno je potrebno dalje ispitivanje validnosti predviđanja ovog pristupa. 
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SOME PUZZLING RELATIONS OF POSITIVE AND NEGATIVE AFFECT 

WITH PERFORMANCE IN SHORT-TERM MEMORY TASK 

 
Tara Radović1,3 i Dejan Lalović2 

1University of Osnabrueck, Germany 
2Laboratory for Neurocognition and Applied Cognition, Faculty of Philosophy, University of 

Belgrade 

 
Aim of the present study was to examine relations between general emotional 

state, rumination and short-term memory of affective verbal material. Depression, anxiety and 

stress, as the negative emotions known to be related to short-term memory performance, were 

assessed with Beck’s DAS-21 inventory and the general emotional state, both positive and 

negative, was assessed with Serbian adaptation of Positive and Negative Affect Schedule, 

PANAS-X. Rumination was assessed by Ruminative thought style (RTS) scale. Three weeks after 

the assessment, participants did short-term memory task of reproducing 10 lists, each consisted of 

15 words (5 of positive, negative and neutral affective valence). Number of correctly reproduced 

words and number of errors (perseverative and generative errors, i.e. words not presented in any 

of lists) were registered. Results revealed positive correlation of DAS-21 global score with 

number of positive words in reproduction (r = 0.246, p < .01). At the same time, PANAS-X 

general positive affect was positively correlated with number of perseverative intrusions of 

negative affective valence (r = 0.213, p < .05). In healthy population people who score higher on 

depression, anxiety and stress have better short term memory for positive words, while those who 

score higher on general positive affect are more likely to reproduce negative words. Results 

suggest incongruence effects and may be interpreted within homeostatic mood management 

system. 

Keywords: depression, rumination, verbal short-term memory, homeostatic, mood management 

 

Introduction 

Relations between personality traits and mood states and processing of affectively 

congruent material in various cognitive tasks are well established (Matt, Vázquez, & 

Campbell, 1992; Rusting, 1998). However, there are evidence for mood incongruent 

processing of emotional content in working memory tasks depending on emotional state, i.e. 

participants in negative affective state may be biased towards information of positive 

affective valence. Based on these evidence, some authors suggest that memory for emotional 

content may be involved in the mood regulation (Forgas & Ciarrochi, 2000).  
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Other line of research revealed relationships between rumination, as one aspect of 

emotional control, and working memory performance independently of emotional state of 

participants. In study done by Joorman and Gotlib (2008), significant correlations were 

obtained in general population between rumination as thinking style and recognition of 

affective words in short term memory task. Along the same lines, study done by Verwoerd, 

Wessel and de Jong (2009), also revealed significant correlations between short term memory 

task and incidence of intrusive thoughts independently of emotional state in student sample.  

Taking into account these somewhat opposing results, goal of the present study was to 

examine relations between verbal short-term memory, rumination and general emotional state 

of participants using individual differences approach.  

Method 

Participants: 142 psychology students participated in the study. 

Stimuli: 150 words were chosen from Connotative Dictionary for Serbian Language 

(Janković, 2000), 50 from each affective valence (positive, neutral, negative). Words were 

divided in 10 lists of 15 words (neutral, positively, and negatively valenced, 5 each). Words 

of different valence were balanced with respect to concreteness, length and frequency 

(Kostić, 1999) displayed in quasi-randomized order across the lists.  

Instruments: Beck’s depression inventory, 21 items are rated on 4-point Likert scale 

(DAS-21, Dysfunctional  Attitude  Scale-Form  A; Weissman  &  Beck,  1978); Positive and 

Negative Affect Schedule Scale, Serbian adaptation of 40 5-point Likert-type items (PANAS-

X, Mihić, Novović, Čolović, & Smederevac, 2014); Ruminative Thinking Style, 20 7-point 

Likert-items (RTS, Mišić, 2014). 

Procedure: Three weeks prior to experiment, participants filled in questionnaires of 

general emotional state and rumination. In the main experiment, participants were randomly 

assigned to the groups of 3 and memorized lists of words. Words were presented using 

PowerPoint2007, on a video-bim, size 100x80cm, 2m from participants. Each word was 

presented in the middle of white slide, in black, size 60. Words were displayed sequentially 

with 3s exposition. Participants were allowed 75s for written free-ordered recall after each list 

presentation. Number of reproduced words of each affective valence and number of errors 

were registered. Errors were divided in two categories: perseverative errors (words that 
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belong to one of previously learnt lists) divided by affective valence, and generative errors 

(words that were not learnt previously, but added in reproduction). 

Results 

Based on 95% cut-off criterion, 6 participants were excluded from further analysis 

based on DAS-21, PANAS-X and performance measures. Due to high correlations between 

scores of depression, anxiety and stress on DAS-21 questionnaire (> .7), we decided to use 

global score which was calculated as a sum of scores on three subscales. Global positive 

affect on PANAS-X was consisted of following subscales: interested, strong, enthusiastic, 

proud, awake, inspired, determined, focused, active, thrilled. Global negative affect on 

PANAS-X was consisted of following subscales: unhappy, stressed, guilty, frighten, hostile, 

angry, ashamed, nervous, jittery and, scared.  

 Pearson’s correlation coefficients were calculated between global scores on DAS-21 

questionnaire, global positive and negative affect on PANAS-X, and rumination as thinking 

style on RTS scale on the one side and, on the other side, performance measures on memory 

task that included total number of correctly reproduced words (positive, negative, neutral), 

number of perseverative (positive, negative, neutral), and generative errors. Significant 

Pearson’s correlation obtained between global score of depression, anxiety and stress 

measured by of Beck’s inventory and number of positively valenced words in reproduction r 

= .25 (134), p < .01. Positive correlation was obtained between general positive affect 

measured by PANAS-X and number of perseverative errors of negative valence, r = .21 

(134), p < .05. Rumination did not correlate with performance measures and it was not 

significant predictor nor moderator of memory performance regression in analysis.  

Discussion and conclusions 

Results revealed significant positive correlation between vulnerability for depression, 

expressed as global score on DAS-21 questionnaire and number of positive words in 

reproduction. In other words, participants that were more vulnerable for depression 

memorized and reproduced more words of positive affective valence. Significant positive 

correlation was observed between general positive affect on PANAS-X scale and number of 

preservative errors of negative affective valence. Participants that are generally in more 

positive mood tend to make more perseverative errors of negative affective valence. Those 

are the words that belong to one of previously learnt lists, but (wrongly) reproduced later. 
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Taken together, these results are in contrast to well established congruency effects between 

affective states and traits, and emotional valence of material in cognitive tasks (e.g. Rusting, 

1998). Results suggest incongruence effects that are usually interpreted within homeostatic 

mood management model proposed by Forgas and Ciarrochi (2000). This model proposes 

regulatory role of memory in mood regulation and incorporates both congruence and 

incongruence effects. According to Forgas and Ciarrochi, if current affective state is mildly 

positive or negative, processing of affectively congruent information will be facilitated. 

However, if intensity of affective state reaches certain threshold, processing of affectively 

incongruent information will be facilitated in order to decrease intensity of the affect. 

Homeostatic mood management model was formulated based on the studies that examined 

current affective states and moods, so the role of general affective states and traits, such as 

vulnerability for depression or anxiety, is not yet clear. Our research is among the first that 

showed correlations between general affective state and incongruence effect in short term 

memory, which suggests that in healthy population some cognitive mechanisms might be 

used for mood management. On the other hand, rumination as one aspect of emotional 

regulation, does not seem to involve the same cognitive mechanisms.  
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Sistemi zaduženi za egzekutivne funkcije povezani su sa sistemima koji regulišu emocionalnu 

kontrolu. U ovoj studiji je testirana Pesoina hipoteza o uticaju afektivne stimulacije na 

egzekutivnu funkciju premeštanja sa pretpostavkom da pobuđujuća stimulacija pogoršava učinak 

u zadacima premeštanja kada se ono obavlja na samom afektivnom materijalu. Uzorak je činilo 48 

studenata Filozofskog fakulteta u Beogradu (73% žena). Za potrebe istraživanja konstruisan je 

zadatak promene kategorije, kao stimulusi korišćene su fotografije muških i ženskih lica koje su 

izražavale tugu ili neutralni afekat, a ispitanici su određivali boju fotogarfije (crno-bela ili u boji) 

ili svetlinu pozadine (tamna ili svetla). Nije dobijen glavni efekat pobuđenosti na premeštanje, ali 

rezultati dodatnih analiza su pokazali da pomenuti efekat postoji u 2 situacije: 1. kada je 

instrukcija bila određivanje boje slike i 2. kada je emociju izražavala osoba muškog pola. Može se 

zaključiti da pobuđenost barem pod određenim uslovima otežava sposobnost premeštanja. U 

diskusiji su razmotrena potencijalna metodološka ograničenja ove studije i ponuđeni predlozi na 

buduća istraživanja. 

Ključne reči: premeštanje, zadatak promene kategorije, afektivna pobuđenost, facijalne ekspresije 

 

Uvod 

Poslednjih godina postoji povećano interesovanje za istraživanje povezanosti emocija 

i egzekutivnih funkcija (Pessoa, 2009). Pod egzekutivnim funkcijama se podrazumevaju 

mehanizmi opšte prirode koji kontrolišu i koordinišu različite specifične kognitivne procese i 

na taj način regulišu dinamiku celokupnog kognitivnog funkcionisanja (Miyake, Friedman, 

Emerson, Witzki, & Howerter, 2000). Tri podređene egzekutivne funkcije koje su izdvojili 

Mijaki i saradnici su premeštanje, inhibicija i ažuriranje (Miyake, et al., 2000). Istraživanje 

koje će biti prikazano u ovom radu je fokusirano na premeštanje koje predstavlja „sposobnost 

prebacivanja i vraćanja pažnje između više zadataka, operacija ili mentalnih setova“ 

(Friedman, Miyake, Young, DeFries, Corley, & Hewitt, 2008). 

U istraživanjima koja su ispitivala uticaj afekta na egzekutivne funkcije dobijani su 

nekonzistentni nalazi (Dreisbach & Gosche, 2004; Phillips, Bull, Adams, & Fraser, 2002). U 

                                                           

1 milovanovic.jelisaveta@gmail.com 



Uticaj afektivne pobuđenosti na premeštanje na emotivno obojenim stimulusima 

    

 

20 

 

ovim studijama afekat je definisan kao kombinacija dve ortogonalne bipolarne dimenzije 

afekta: valence i pobuđenosti (Russell, 1980, 2005; Yik, Russell, & Steiger, 2008). Valenca 

je dimenzija afekta koja se kreće od pozitivne preko neutralne do negativne, a pobuđenost od 

aktivirajuće do deaktivirajuće (Russel, 2009). 

Kao objašnjenje odnosa afekata i kognitivne kontrole predložen je model dualne 

kompeticije (Pessoa, 2009) prema kome se egzekutivne funkcije i obrada emocionalnog 

sadržaja takmiče za zajedničke ograničene resurse obrade informacija. Faktori od kojih zavisi 

da li će afektivna stimulacija da podstakne ili oslabi egzekutivne funkcije jesu nivo 

pobuđenosti koju ona izaziva i relevantnost afektivne stimulacije za rešavanje zadatka. 

Ukoliko stimulacija izaziva pobuđenost, ona će opteretiti zajedničke resurse obrade i dovesti 

do smanjene kognitivne kontrole za razliku od nepobuđujuće afektivne stimulacije koja do 

toga neće dovesti. Ovo, međutim, važi samo u slučaju kada je pobuđujuća stimulacija 

irelevantna za zadak. U toj situaciji, afektivna stimulacija će otežati izvođenje zadatka jer 

odvraća resurse pažnje sa glavnog zadatka. Sa druge strane, relevantna pobuđujuća 

stimulacija još više fokusira pažnju na glavni zadatak, dovodeći do poboljšanja u učinku. 

Prema modelu dualne kompeticije valenca afektivne stimulacije nema efekat na učinak na 

zadatku. U istraživanju Demanea i saradnika dobijen je nalaz prema kome je primovanje 

afektivnim slikama dovelo do lošijeg učinka na zadatku premeštanja u odnosu na primovanje 

neutralnim slikama (Demanet, Liefooghe, & Verbruggen, 2011). Pri tome su afektivne slike, i 

pozitivne i negativne valence, bile visoko pobuđujuće naspram neutralnih. Izostanak razlika u 

jačini efekta za slike pozitivne i negativne valence ide u prilog hipotezi da je pobuđenost, a 

ne valenca, dimenzija emocionalnog sadržaja koja ima ključni uticaj na premeštanje, što dalje 

ide u prilog Pesoinom modelu.  

Cilj istraživanja bio je da ispita na koji način pobuđenost afektivno obojenih slika 

utiče na učinak u zadatku premeštanja u kome se operacija obavlja na afektivnom materijalu. 

Novina ove studije ogleda se u tome što se emotivno obojene slike prikazuju istovremeno kad 

i kognitivni zadatak, odnosno sam zadatak se vrši na emotivno obojenom materijalu, što je 

potencijalna prednost u odnosu na tehniku afektivnog primovanja koja je dominantno korišćena 

u ovom tipu istraživanja. 
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Metod 

Uzorak i procedura. Uzorak je činilo 48 studenata Filozofskog fakulteta u Beogradu 

(73% žena). U cilju odgovaranja na istraživačko pitanje konstruisan je zadatak premeštanja u 

kome su korišćeni pobuđujući i neutralni stimulusi.2 Eksperiment je zadat u programu 

SuperLab i trajao je u proseku sedam minuta po ispitaniku.   

Stimulusi. Kao stimulusi su korišćene fotografije emotivno obojenih i neutralnih 

facijalnih ekspresija jednog muškog i jednog ženskog lica. Iz baze od 69 fotografija osnovnih 

emocija u pilot istraživanju je izabrano četiri fotografije, dve sa negativnim i dve sa 

neutralnim izrazima lica. Fotografije u okviru svake kategorije su balansirane po polu. Svaka 

fotografija se u eksperimentu prikazivala u četiri verzije: crno-bela/u boji i sa 

tamnom/svetnom pozadinom.  

Zadatak. Za potrebe istraživanja konstruisan je zadatak promene kategorije koji je 

imao uobičajenu formu zadataka premeštanja sačinjenu od tri bloka. U prvom bloku stimulusi 

su izlagani 40 puta, a ispitanici su imali instrukciju da odrede da li je prikazana slika u boji ili 

crno-bela. U drugom bloku, koji je takođe činilo 40 izlaganja, zadatak je bio odrediti da li je 

pozadina slike svetla ili tamna. U trećem bloku, koji je imao 80 izlaganja stimulusa, navedena 

dva zadatka su se smenjivala po pseudo-nasumičnom redosledu, tako da je broj izlaganja koji 

zahtevaju premeštanje sa prethodno obavljanog zadatka iznosio 40.  

Rezultati 

U Tabeli 1 prikazano je prosečno vreme reakcije na stimuluse iz trećeg bloka koja 

zahtevaju, odnosno koji ne zahtevaju premeštanje, kao i troškovi premeštanja, odvojeno po 

tipu afektivne stimulacije na kojoj je zadatak vršen. Na osnovu datih vrednosti se može uočiti 

da je trošak premeštanja za pobuđujuće stimuluse veći od troška premeštanja za neutralne 

stimuse. Ipak, analiza varijanse za ponovljena merenja pokazala je da razlika između mera 

premeštanja za pobuđujuće i neutralne stimuluse nije značajna (F(1,48) = 1.81, p > .05). 

 

 

                                                           

2 Prvobitno su konstruisane dve paralelne verzije zadatka, jedan sa negativnim i neutalnim, a drugi sa pozitivnim 

i neutralnim stimulusima. Usled tehničkih problema rezlultati dobijeni u verziji zadatka sa pozitivnim i 

neutralnim stimulusima nisu bili intrepretabilni, stoga će se dalji prikaz odnositi samo na prvu verziju zadatka. 
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Tabela 1  

Aritmetičke sredine i standardne devijacije situacija u trećem bloku 
  M SD 

Neutralni stimulusi 

Bez premeštanja 1818.72 348.58 

Premeštanje 2170.33 584.31 

Trošak premeštanja 351.61 425.95 

Pobuđujući stimulusi 

Bez premeštanja 1814.73 404.89 

Premeštanje 2217.35 640.07 

Trošak premeštanja 402.62 392.92 

 

Dodatne analize – efekat pola i instrukcije 

U cilju boljeg razumevanja prirode razlika u troškovima premeštanja za pobuđujuće i 

neutralne stimuluse, pristupilo se dodatnim analizama podataka. Značajni efekti afektivne 

stimulacije na trošak premeštanja pokazani su u dve situacije: 1) kada je instrukcija bila 

određivanje boje slike (F(1,48) = 6.76, p < .05), ali ne i kada je bila određivanje svetline 

pozadine slike (F(1,48) = 0.02, p > .05) i 2) kada je emociju izražavala osoba muškog pola 

(F(1,48) = 9.72, p < .01), ali ne i kada su stimulusi bili ženska lica (F(1,48) = 1.21, p > .05). 

Diskusija 

           Ova studija ispitivala je potencijalno ometajući efekat afektivno obojene, pobuđujuće 

stimualacije na učinak ispitanika na zadatku premeštanja, u situaciji kada se premeštanje 

direktno vrši na afektivnom materijalu. Rezultati istraživanja pokazuju da, u skladu sa 

Pesoinom teorijom dualne kompeticije (Pessoa, 2009), pobuđujuća stimulacija može ometati 

kognitivno funkcionisanje u izvesnoj meri i pod određenim okolnostima. Po Pesoinom 

modelu valenca afektivne stimulacije ne utiče na učinak u zadatku, ali pobuđenost koju 

izaziva stimulacija otežava izvođenje zadatka. Iako u ovom istraživanju nije dobijen značajan 

glavni efekat afektivne pobuđenosti na premeštanje, dodatne analize ukazuju da pobuđujuća 

stimulacija, barem pod određenim uslovima, otežava izvršavanje zadatka premeštanja.  

Postavlja se pitanje koje su to karakteristike zadatka doprinele tome da se efekat 

registruje samo u određenim situacijama. Moguće objašnjenje dobijenih parcijalnih efekata 

instrukcije je to da određivanje svetline pozadine nije zahtevalo koncentrisanje na sama lica u 

istoj meri kao određivanje boje slike. Ispitanici su mogli tačno rešiti zadatak i gledajući samo 

u ugao slike, u potpunosti zanemarujući lice. Drugim rečima, u slučaju koncentrisanja na 

pozadinu, verovatno je da su ispitanici samom licu posvetili manje pažnje nego u slučaju 

određivanja boje celokupne slike. Samim tim, efekat afektivne pobuđenosti nije mogao biti 
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registrovan u datim uslovima. Dodatno, ovaj efekat je dobijen samo na muškim licima. Iako 

su afektivne fotografije muškog i ženskog lica bile ujednačene po pobuđenosti, moguće je da 

žensko lice nije kod ispitanika indukovalo odgovarajuću emociju u intenzitetu koji bi bio 

dovoljno pobuđujuć da omete obavljanje zadatka, što bi trebalo proveriti u narednim 

istraživanjima. 

Na osnovu uočenih metodoloških ograničenja prikazane studije, formulisani su 

predlozi za buduća istraživanja na ovu temu. Pre svega, zadatak namenjen merenju 

premeštanja na afektivnom materijalu treba da bude tako konstruisan da instrukcija usmerava 

pažnju ispitanika na samo lice, i to u celini, kako bi afekat koji celo lice izražava imao 

pobuđujuć uticaj na ispitanika. Instrukcija u prvom i drugom bloku zadatka mora biti 

ujednačena, pri čemu bi bilo dobro da se ona odnosi na fizičke karakteristike stimulacije kako 

bi se zadovoljio kriterijum jednostavnosti zadatka. Zatim, treba proveriti i da li se efekat 

afekta na premeštanje može dobiti na drugim fotografijama ženskog lica koje u većoj meri 

pobuđuju emociju kod ispitanika. Konačno, kako bi hipoteza o uticaju pobuđenosti afektivne 

stimulacije na premeštanje bez obzira na valencu bila testirana, neophodno je da postoji i 

stimulacija koja izražava pozitivan afekat. Pesoina teorija bi tako mogla biti proverena 

poređenjem učinka ispitanika na zadatku premeštanja na licima koja izražavaju pozitivan i 

negativan afekat i učinkom na zadatku sa neutralnim afektom.  
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Neka od objašnjenja kognitivnih mehanizama koji stoje u osnovi pristrasnosti potvrđivanja 

pozivaju se na varijacije u konkretnosti problemske situacije i indukciju pragmatskih šema 

rezonovanja. U ovom istraživanju, varirana je uverljivost situacije, predstavljene pomoću 

Vejsonovog zadatka sa 4 karte, koja je definisana kao jedva primetna razlika u bliskosti situacije 

realnom iskustvu. Ispitanici (N=68) su rešavali uverljivu ili neuverljivu konkretnu verziju 

Vejsonovog zadatka, a potom i proširen test kognitivne refleksije. Rezultati pokazuju da 

uverljivost ne pomaže ispitanicima prilikom rešavanja Vejsonovog zadatka izbora kao i da 

razlikovanje osoba prema kognitivnoj refleksivnosti ne predviđa uspeh, u rešavanju Vejsonovog 

zadatka. 

Ključne reči: pristrasnost potvrđivanja, Vejsonov zadatak, CRT, uverljivost 

 

Uvod 

Kognitivna potraga za novom informacijom je često neobjektivna, tj. favorizuje i 

podržava prethodna uverenja osobe, stavove, stereotipe, očekivanja, preferirane i svrsishodne 

zaključke (Jonas, Schulz-Hardt, Frey & Thelen, 2001). Pristrasnost potvrđivanja, dakle, 

predstavlja tendenciju da se, prilikom testiranja postojećeg uverenja, selektivno traga za 

određenim informacijama i to onim koje bi mogle da potvrde, a ne da opovrgnu to uverenje 

(Wason, 1960). U istraživanju pristrasnosti potvrđivanja uobičajeno se koristi Vejsonov 

zadatak (VZ) sa četiri karte (Wason, 1966; Wason & Johnson-Laird, 1972). Originalna 

verzija  sastoji se u izlaganju 4 karte ispitanicima. Svaka karta na jednoj strani ima ispisano 

slovo, suglasnik ili samoglasnik, a na drugoj paran ili neparan broj. Zadatak ispitanika je da 

nedvosmisleno utvrde da li važi pravilo koje odražava odnos slova i brojeva na kartama i 

glasi: „ukoliko je na karti ispisan samoglasnik, sa druge strane karte ispisan je paran broj“. 

Pravilo je konstruisano u formi logičkog kondicionala „ako p onda q“, pri čemu je p→q 

netačno ako i samo ako je p tačno a q netačno (Hanna, 2006). Tipičan ispitanik prvo okreće 

kartu na kojoj je ispisan samoglasnik, pa kartu na kojoj je ispisan paran broj čime konstruiše 

proveru koja je konzistentna sa pravilom koje testira, što ga dovodi do pogrešnog rešenja. 
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Logički valjan zaključak o važenju pravila sastoji se u okretanju karte na kojoj je ispisan 

samoglasnik (p), a potom karte na kojoj je ispisan neparan broj (ne-q), čime je omogućeno 

potencijalno opovrgavanje hipoteze (Medin & Ross, 1992; Wason, 1960; Wason, 1966;). 

Jedno od objašnjenja mehanizma u osnovi pristrasnosti potvrđivanja zasniva se na 

pretpostavci o sravnjivanju, prema kojoj je najprirodniji način povezivanja hipoteze sa 

kartama taj da se sravne pojmovi iz hipoteze sa datim podacima (Evans, 2013). Modifikovana 

verzija VZ (Johnson-Laird, Legrenzi, & Legrenzi, 1972) sastoji se iz analognog postupka, s 

tim da su sadržaj zadatka i pravilo izmenjeni takoda odgovaraju realnom iskustvu ljudi. Ovu 

verziju zadatka, koja se često naziva konkretnom (KVZ), ispitanici rešavaju bolje od 

originalne, apstraktne (AVZ). Jedno od objašnjenja bazira se na pretpostavci da konkretnost, 

bliskost situacije iskustvu, doprinosi boljoj kognitivnoj obradi (Griggs, 1983). Ipak postoje i 

nalazi koji sugerišu da je ključno to što ljudi razmišljaju o problemu u terminima dozvole i 

obaveze (Medin & Ross, 1992). Shodno tome, dalja modifikacija zadatka sastoji se u 

indukovanju šeme dozvole. Čeng i Houliouk (1985) pokazali su da je kondicionalno 

rasuđivanje organizovano oko pragmatičkih šema mišljenja, pri čemu semantički sadržaji, 

kao što je dozvola, predstavljaju okidač za određene šeme. Na primer, ako se od ispitanika 

traži da utvrde da li važi pravilo „ako p, onda mora biti q“, nivo konkretnosti, prestaje da 

bude odlučujući faktor. U tom slučaju utvrđivanje važenja pravila „ako neko pije koka-kolu, 

mora da ima bar 100 godina“ dovodi do ekvivalentnih rezultata kao utvrđivanje važenja 

pravila „ako neko pije pivo, mora da bude punoletan“ (Wason& Green, 1984; Cheng 

&Holyoak, 1985). Ukratko, ovde se postavlja pitanje koji od ovih nelogičkih faktora određuje 

varijabilnost u uspehu u rešavanju ovakvih zadataka.  

Cilj istraživanja bio je da se utvrdi, bez indukovanja šeme dozvole, da li uverljivost, 

definisana kao jedva primetna razlika u konkretnosti, utiče na ispravnost rešavanja KVZ. 

Naime, ako primetimo da su pravila navedena u prethodnom pasusu, oba konkretna, ali se 

razlikuju po tome da li je pravilo usklađeno sa realnom svakodnevicom ili je izmišljeno, 

postavlja se pitanje da li bez uvođenja semantičkih sadržaja, okidača određenih šema 

rezonovanja, dolazi do varijabilnosti u uspehu u rešavanju KVZ. Dodatno, budući da je u 

ovakvim zadacima potrebno inhibirati intuitivni i spontani pogrešni odgovor (posledica 

sravnjivanja), u korist promišljenog, ispravnog odgovora, postavili smo i pitanje da li 

kognitivna refleksija, inhibicija intuitivnog, pogrešnog u korist  promišljenog, ispravnog 

odgovora, ima veze sa uspehom u rešavanju KVZ. 
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Metod 

Ispitanici. Učestvovalo je 68 studenata prve godine psihologije Filozofskog fakulteta 

Univerziteta u Beogradu, prosečnog uzrasta 19,6 godina. 

Stimulusi i instrumenti. Namenski su konstruisane dve verzije KVZ: „uverljiva“ i 

„neuverljiva“ . U „uverljivoj“ varijanti stimulusi, tj. karte su sa jedne strane imale ispisan 

tekst „ima autobusku kartu“ ili „nema autobusku kartu“, a sa druge „putuje autobusom“ ili 

„ne putuje autobusom“. Pravilo čije važenje je trebalo utvrdi je glasilo „ako čovek putuje 

autobusom, onda ima autobusku kartu“. U „neuverljivoj“ varijanti tekst „putuje autobusom“ i 

„ne putuje autobusom“ bio je zamenjen tekstom „pije sok“ i „ne pije sok“, a pravilo koje je 

trebalo utvrditi glasilo je: „ako čovek ima autobusku kartu, onda pije sok“. Instrukcija je 

glasila “Ne okrećući više karata no što je neophodno, treba nedvosmisleno da utvrdite da li 

važi pravilo ako čovek putuje autobusom, onda ima autobusku kartu/pije sok“. 

Kognitivna refleksija je merena proširenim testom kognitivne refleksije, CRT (CRT; 

Frederick, 2005). Test se sastojao od 5 zadataka poput sledećeg: „Ako tri patuljka mogu da 

zapakuju tri igračke za jedan sat, koliko patuljaka je potrebno da bi se zapakovalo šest 

igračaka za dva sata?“. 

Procedura. Od ukupnog broja ispitanika (N=68), 38 je rešavalo „uverljiv“, a 30 

„neuverljiv“ KVZ. Ispitanici su zadatak radili individualno, samo uz prisustvo istraživača. 

Potom su rešavali CRT uz vremensko ograničenje od pet minuta u papir-olovka formatu.   

Rezultati 

Od ukupnog broja, 27,9% ispitanika uspelo je da reši VZ, pri čemu je u „uverljivoj“ 

grupi bilo 28,95%, a u neuverljivoj 26,67% tačnih odgovora (Grafkon 1). Kao tačni tretirani 

su samo oni odgovori koji su se sastojali od okretanja dve adekvatne karte (p i ne-q). Razlika 

između ove dve grupe nije statistički značajna (χ2
(1) = 0.43, p = 0.835), tj. efekat faktora 

uverljivost nije registrovan. 
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Grafik 1. Procenat tačnih rešenja „uverljivog“ i „neuverljivog“ KVZ 

 

Veza između uspešnosti u rešavanju VZ i postignuća na CRT (Grafik 2) je ispitivana 

analizom varijanse i veza nije registrovana (F(1) = 0.470, p = 0.704). 

 

Grafik 2. Veza između uspešnosti u rešavanju VZ i postignuća na CRT 

Diskusija 

Na prvom mestu, rezultati pokazuju da pristrasnost potvrđivanja ne zavisi od 

uverljivosti situacije opisane u VZ i upućuju na zaključak da je kognitivna obrada ista kada se 

obrađuje bilo uverljiv, bilo sadržaj koji je u manjoj meri usklađen sa svakodnevnim 

iskustvom. Manje od trećine ispitanika je uspešno rešilo ovakvu „lakšu“ verziju VZ, pri čemu 

nema razlika u postignuću između dve grupe. Ipak, ove rezultate treba tumačiti u svetlu 

eksperimentalne procedure. 

% tačno 

rešenih 

zadataka 

χ2
(1) = 0.43  

p = 0.835 
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S obzirom na to da smo se u konstrukciji stimulusa trudili da ne indukujemo šemu 

dozvole, ovako nizak procenat tačnih odgovora u obe verzije zadatka, je u skladu sa 

hipotezom o pragmatičkim šemama rezonovanja, prema kojoj jeglavni nelogički faktor koji 

doprinosi varijabilitetu u ispravnosti rešavanja VZ razmišljanje ispitanika o problemu u 

terminima dozvole i obaveze (Chang & Holyoak, 1985), ali ista hipoteza predlaže da samo 

ako se indukuje šema dozvole, razlike u nivoima konkretnosti prestaju da budu bitne, sa čime 

naši nalazi nisu u skladu. 

Mogući razlog za registrovani rezultat leži i u konstrukciji stimulusa, budući da 

uverljivost, tj. „smislenost“ pravila nije ispitivana na više od dva nivoa. Shodno tome, u 

daljim istraživanjima treba varirati uverljivost na više od dva nivoa pri čemu treba ispitati 

same razlike u nivoima ovog faktora. U ovom istraživanju, razlike između dva nivoa su bile 

minimalne, pa je uopštavanje nalaza na veći opseg razlika onemogućen. 

Kada je reč o povezanosti uspeha u rešavanju VZ i postignuća na CRT-u, rezultati 

pokazuju da kognitivna refleksija nije u vezi sa uspehom u rešavanju KVZ, tj. ispitanici koji 

su imali visoko postignuće u CRT-u su i tačno i netačno rešavali Vejsonov zadatak, a isto 

važi i za one koji su imali loše ili nikakvo postignuće na CRT-u. 
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ESTETSKI DOŽIVLJAJ ALGEBARSKIH FRAKTALA, APSTRAKTNIH 

SLIKA I PRIRODNIH FORMI 
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1Laboratorija za eksperimentalnu psihologiju, Filozofski fakultet, Univerzitet u Nišu 
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Na uzorku studenata psihologije (N=45) ispitivana je estetska preferencija tri vrste stimulusa: 

algebarskih fraktala, detalja Polokovih apstraktnih slika i fraktala iz prirode. Svakoj od tri grupe 

ispitanika (3x15) stimulusi su izlagani u paru, ekspozicijom od 500ms, 1000ms i 1500ms, u boji i 

crno beloj verziji. Svaki ispitanik je imao zadatak da obeleži jedan od dva stimulusa koji preferira. 

Rezultati pokazuju da preferencija vrste stimulusa ne zavisi od vremena ekspozicijie. Kod bojenih 

formi najčešće su preferirani fraktali u prirodi, zatim algebarski fraktali a na kraju detalji 

apstraktnih slika. Sličan odnos je i kod crno belih verzija, osim što nije nađena statistički značajna 

razlika u preferencijama između algebarskih fraktala i detalja Polokovih slika. Niske preferencije 

detalja apstraktnih slika mogu se objasniti njihovim visokim fraktalnim vrednostima koje se 

odnose na kasniji period Polokovog stvaralaštva. Takođe, ovakvi rezultati su u skladu sa 

Berlajnovim nalazima o odnosu arousal potencijala i hedosnističke vrednosti. Zato je potrebno u 

ponovljenim istraživanjima sličnog tipa uključiti i numeričke fraktalne vrednosti (D) prikazanih 

formi, jer se u nekim ranijim istraživanjima pokazalo da se preferiraju oblici srednjih frakalnih 

vrednosti u odnosu na one sa niskim i visokim. 

Ključne reči: estetski doživljaj, fraktali, prirodne forme, apstraktna umetnost, Džekson Polok 

 

Uvod 

Fraktali predstavljaju takve geometrijske oblike čija je osnovna odlika samosličnost 

(Kocić, 2003). Ove forme se mogu razložiti na manje delove od kojih svaka predstavlja, 

makar i približno, umanjenu kopiju celine. Reč fraktal dolazi od latinske reči fraktus, što 

znači izlomljen. Za konstrukciju algebarskih fraktala koriste se iterativne nelinearne funkcije 

čija je zadivljujuća lepota i beskonačnost postala vidljiva tek sa razvojem kompjuterske 

grafike (Maldenbrot, 1982). Pored najčuvenijeg Maldenbrotovog fraktala, poznati su još: 

trougao Sjerpinskog, Kohova pahulja, Zmajeva kriva, Kantorov oblak, Julija set itd.  

U prirodi srećemo brojne oblike koji odgovaraju fraktalima kao što su: oblaci, 

planinski venci, obale, pahulje, grane drveća. pluća, neuroni, električne munje i sl. U 
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umetnosti su mnogi umetnici u svojim delima nagovestili ove složene forme. Jedan od njih je 

i Džekson Polok.  

Tejlor i saradnici (Taylor et al., 2003; Taylor et al., 2003a) su izračunali fraktalnu 

vrednost (D) Polokovih slika od 1944-1954. godine i dobili da ona raste tokom ovog perioda 

njegove karijere. Takođe su ispitivali vizuelnu preferenciju prirodnih fraktala, Polokovih 

slika i kompjuterski generisanih fraktala u zavisnosti od fraktalne vrednosti D. Dobijeno je da 

se najviše preferiraju stimulusi srednje fraktalne vrednosti a najmanje oni sa najnižom i 

najvišom fraktalnom vrednošću. Nalazi su slični Berlajnovim nalazima o odnosu nivoa 

pobuđenosti (arousal potencijala) i hedonističke vrednosti stimulusa (Berlyne, 1971).  

Preferencije vizuelnih stimulusa tri nivoa obrade u zavisnosti od vremena ekspozicije 

ispitivao je Predrag Ognjenović (1997) i dobio da se pri najkraćoj ekspoziciji preferiraju 

stimulusi koje odlikuje harmonija (H), pri dužoj redudantni (R) koje odlikuje ukrašenost i 

višak detalja; a pri najdužoj detalji originalnih umetničkih dela koje odlikuje distantnost (D).  

Polazeći od navedenih nalaza, zanimalo nas je da ispitamo da li se preferencije 

fraktalnih formi razlikuju u zavisnosti od vremena izlaganja stimulusa i vrste fraktala. 

Cilj istraživanja je bio da se ispita da li postoje razlike u preferenciji a) Polokovih 

apstraktnih slika, b) prirodnih fraktalnih formi i c) algebarskih fraktala (kompjuterski 

generisanih). Takođe cilj je bio i ispitati da li na preferenciju ovih formi utiče: a) vreme 

ekspozicije stimulusa i b) obojenost. 

Metod 

Subjekti: U istraživanju je učestvovalo 45 studenata psihologije Filozofskog fakulteta 

Univerziteta u Nišu, bez posebnog umetničkog obrazovanja. Uzorak je slučajnim odabirom 

podeljen u tri jednake grupe (3 x 15). 

Stimulusi: Korišćeno je 9 stimulusa: a) 3 reprodukcije Polokovih apstraktni slika, b) 3 

fotografije fraktalnih formi iz prirode c) 3 kompjuterski generisana fraktala. Postojale su dve 

verzije ovog seta stimulusa: a) u boji i b) crnobela verzija, tako da je ukupan broj stimulus bio 

18.  
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Slika 1. Primer tri vrste stimulusa: a) reprodukcija Polokove apstraktne slike b) fraktalna 

forma iz prirodee i c) kompjuterski generisan fraktal 

 

Postupak: Stimulusi su izlagani preko računara, pojedinačno svakom ispitaniku, pri 

različitim ekspozicijama za svaku od tri grupe: 500ms, 1000ms i 1500ms. Prezentovane su 

dve verzije stimulusa: a) u boji i b) crno bela verzija. Stimulusi su uvek prikazivani u paru, 

jedan pored drugog (apstrakcija-priroda, fraktal-apstrakcija i priroda-apstrakcija), a ispitanik 

je imao zadatak da obeleži broj stimulusa koji mu se više dopada. Redosled i položaj 

stimulusa (levo - desno) su bili balansirani. Prethodno su date dve probe (u boji i crno bela). 

Rezultati 

Rezultati pokazuju da ne postoje statistički značajne razlike u preferencijama tri vrste 

stimulusa u zavisnosti od dužine ekspozicije. Takođe ne postoji ni statistički značajna razlika 

u preferencijama sve tri grupe stimulusa u boji u odnosu na crno bele verzije.Tri vrste 

stimulusa se različito preferiraju. Najviše preferencije dobijaju prirodne forme, zatim 

kompjuterski fraktali, a tek onda reprodukcije Polokovih apstraktnih slika (N > F > A). 

Kada se radi o verziji stimulusa u boji, apstraktne slike se manje preferiraju (A < N) u 

odnosu na prirodne forme (t(44)= -6.05, p < 0.001); manje su preferirane (A < F) u odnosu na 

kompjuterski generisane fraktale (t(44) = -3.62, p < 0.001). Fraktali se više preferriraju  (F > 

A) u odnosu na apstraktne slike (t(44) =  2.21, p < 0.05). 

Kod procena stimulusa u crno–beloj verziji rezultati su slični. Apstraktne slike se 

manje preferiraju (A < N) u odnosu na prirodne forme (t(44) = -5.16, p < 0.001), ali ne 

a) b) c) 




































































































































































































































